

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnay 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Recam și inserții după tarif.

ITALIA DE ASTĂZI

Copiii

Italia este țara copiilor: și în sensul numărului lor și în sensul griii deosebite ce li se poartă. Pentru un popor care înțelege să nu-și piardă zilele într-o somnolență permanentă și care înțelege să relativizeze politica romană a străbunilor — a normelor această grije de copii lui.

Copiii în orașele și satele Italiei sunt ca florile pe câmp: pretotindeni și nedesebii unul de altul, într-o înălțătoare înălțime, șală care zâmbește vieții ca zoro zilei.

Familii numeroase lasă copiilor libertatea inerentă unei vieți grele, dar intervine Statul și le organizează existența făcând să pătrundă în sufletul acestor cetățeni să devină cel mai curat și mai adânc sentiment național.

Este curios că deși Italia astăzi face o politică de dreapta, totuși în educația copiilor ei nu întrebuințează sistemul de punere a celorlalte popoare și nici nu seamănă ura împotriva rășilor. Popoarele și rasele sunt, dacă nu indifferente, dar în orice caz negliabile. Ceace interesează pe educator este ca în sufletul copilului italian să pătrundă puternic sentimentul de patrie, mândria de neam, convingerea că este destinată viitorului patriei și neamului lui, să stăpânească și să conducă. Cât de departe se găsește, din acest punct de vedere, copilul italian, de copilul unor popoare care înțeleg să înlocuiască iubirea cu ura și parfumul inocenței cu otrava dușmăniei.

Am văzut copiii Italiei în toate părțile țării lor: și în piața stațiunii centrale din Neapoli, și în piața Navona sau în grădina Pincului sau ale Gianicolului sau ale Aventinului din Roma — și în imensa piață dela Vittoria din Genova și pe înălțimea pe care este ridicat monumentul lui Michel Angelo la Florența și în nesfârșitele grădini din jurul castelului Sforzesco din Milano și în monumentala piața a Domului din Pisa. I-am văzut și în câteva sate din sudul și din nordul Italiei. O libertate desvârșită pentru jocuri supravegheate de departe rareori de surori mai mari pentru copil cel mai mic. În coloni un amestec al familiilor de cele mai multe ori lucrătoare. Câte-odată seara, mame obosite vin să se odihnească pe băncile din jurul parcurilor sau piețelor în care copiii lor își petrec în siguranță timpul liber. Nu numai odată am stat să privesc îndelung masa aceea uniformă de copii care se juca vesel. Desigur erau acolo copii din toate sferțele societății, putând face această constatare numai după o îndelungată și atentă observație și numai după calitatea sumarelor lor costume. Iacolo nici o deosebire! Aceiași prietenie, aciași vologie, aciași înălțătoare exuberanță... Iar trecătorii pe dramarele grilor și a muncilor zilei, se opreau câteodată să și impresiunile imaginile și să-și înveseliască gândurile, privind cu duioșie și cu căldură la jocul nevinovat și continuu al copiilor Italiei.

Probabil voi scrie altădată despre familia italiană, acest etape de viați logheșit în case incomode și pe un pământ prea strimț. Mă rezum acum să informez că este imposibil într-o aglomerație de copii, ca acela a familiei italiene, să nu

intervină Statul pentru a-i ușura existența. De altfel intervenția aceasta are nu numai scopul social de a îndruma tineretul pe calea dreptății, dar și scopul național de a forma tineretul pentru interesele superioare ale Statului. Intervenția este multiplă și se manifestă începând cu opera de asistență națională a copiilor (maternitate, case de educație pentru copii infractori, tribunalele speciale pentru copii, case pentru copii de lucrători) și sfârșind cu avangardismul adolescenței (după ce s'a ocupat de pull lupoalcei și de Ballito). Fără îndoială voi pomeni în articolele viitoare despre fiecare dintre aceste instituții. Sunt prea importante pentru viața și statură italiană ca să le trec cu vederea. Și sunt prea necunoscute la noi, ca să nu le știm cel puțin în treacă.

Pe toate șoselele Italiei — pe lângă nesfârșitul număr de tondurări cari arată coliturile, trecerile peste liniile ferate, înălțimea dela lafa mării, etc., — se găsește indicațiile de formă triunghiulară având scris cu albastru într'un triunghi roșu un singur cuvânt: Școala. Însemnă că în apropiere se găsește o școală și automobilistii nici nu trebuie să știe ca să nu turbare liniștea cursurilor și încă sunt obligați să miștoreze viteza ca nu camva din întâmplare să lovească vreun copil care pleacă sau vine dela școală. O, patrie a copiilor, cum te-ai gândit tu la toată viața, la toate întâmplările, la toate neajunsurile copiilor tăi! Și în toate orașele, în apropiere de școli sunt înalte scute plăci indicatoare.

Ca o zi înaintea de a se inaugura, am avut bucuria să vizitez întâmplător, casa copiilor din satul Castelvecchio, vecinul casei marelui poet Pascoli, despre care am pomenit și în articolul trecut O buclărie în aluminiu, un dormitor ca de păpuși (a la țară și pe vremea rea copiii mai de departe nu se pot duce noaptea acasă) și o clasă numai lumini, cu mese individuale în loc de bănci (șea cum e la școala italiană în Constanța și cum se pune în practică anul acesta la grădina de copii No. 1, după cum am auzit). Pe peretele din spate răsărit a acestei clase sunt scrise următoarele cuvinte: *Bimbi: cantate — che la madre Italia non altre voci ode al cuor suo pin care — cantate dunaq: Italia Italia Italia*. (Copii: cântăți — înocă mama Italia nu aude alte voci mai scumpe inimii sale — cântăți deci: Italia Italia, Italia). Școala e dedicată pe înălțimea unei colini și în mijlocul unui sat care se pierde în tărâni, pe jos și pe versantul celălalt. Am însemnat numai această școală pentru că e rurală, pentru că nu are nimic în ea din statură de logămintea a experiențelor urbane.

O informație cu care termin. La înmormântarea victimelor, cari împreună cu ministrul Raza au căzut cu avionul și au ars între dunele de nisip din jurul Cairoului, în drum spre Eritreea — convoitul era asfel înlocuit: muzica aviației, patru detașamente de arșite din armată, cele șapte state de tineri purtând scriele, familiile morților și cele două stogure coroane: a Regelui și a Dacelui. Acol orna corgeții oficial al statului fascist: muzica Balilla (daci a copiilor), Dacelul singur, marelui

Avioanele noastre

Din accident în accident

Aviatorii căpitan Popșteanu și locot. Papană, pleceți într'un raid spre Tekio, la vreo 30 km. de locul descoperirii, abia s-au putut salva cu parașute, avionul fiind cuprins de flăcări, din cauza grijăului motorului.

Un alt avion din grupul Galati a căzut pe lângă satul Luncavița din Jud. Tulcea. Din fericire și în acest accident pilotul aviator Ionescu Dumitrache s-a salvat cu parașute.

Indrăznețe tâlhării săvârșite de doi copii

Între comunele Ciocărlia de sus și Ciocărlia de jos din județul nostru, în dreptul kilometrului 29, își făceau sporișia de câțiva timp aproape în fiecare noapte, doi indivizi mascați și toarmași cu ciomege, cari, aținând calea săteniilor înălțate, îi jefuiau de tot ce aveau mai de preț în cărețe sau asupra lor.

Tâlharii operau cu mare îndrăzneală, nedând timp dramaților să se poată apăra. Când trecea vreo căreță, unul dintre tâlharii săreia în fața căilor pe care îi o presa, în vreme ce cel de-al doilea arunca un laț asupra cărețului făcându-l inofensiv.

Deși ce jefuiau victimele de tot ce găseau mai de preț asupra ei, tâlharii se urcau pe căi pe care îi aveau în apropiere și dispăreau în tănueric.

În acest mod a fost atacat acum câteva zile locuitorul Vasile Lazăr din satul Valea Rea, în timp ce se întorcea dela Constanța cu căruța încărcată cu cumpărături. După ce l'au jefuit de 2000 lei și toate lucrurile din căreță.

Ultima victimă a acestor periculoși tâlhari a fost locuitorul Ion Păduraru din Adameliș, care a fost jefuit de o mare sumă de bani, rezultatul din vânzarea grănelor sale, în oborul Constanța.

Pentru a stăpâni aceste atacuri, banditești, șelii posturilor de jandarmi din comunele între cari tâlharii dădeau loviturile, au început serioase investigații.

Eri noaptea o patrulă de jandarmi s'a postat în imediata apropiere a km. 29. După trei ore de pândă, jandarmii au observat o căreță, care venea dinspre Constanța. Când căreța a ajuns în apropierea jandarmilor, și-au făcut apariția și cei doi tâlhari.

Imediat ca tâlharii au oprit căreța, s'au apropiat și jandarmii, cari au prins pe cei doi tâlhari. Spre surprinderea jandarmilor, când au luat mâștile de pe fața celor doi, au constatat că aceștia sunt doi copii.

Deși la postul de jandarmi și cercetași, tâlharii au fost identificați imediat. Ei sunt frații Roman și Ghorghe R. Șirbu, primul în vârstă de 14 ani, iar al doilea în vârstă de 11 ani.

Au mai fost arestați, chiar în acea noapte Anica și Lache Șirbu, prietăii copiilor, la locușia cărora s'au găsit toate lucrurile furate.

Cu actele dresate mi-li, tâlharii, împreună cu părinții lor, vor fi înmotați parchetului.

Consiliu Fascist, Senatul, Camera și Legionii de cămăși negre. Deci înaintea statului fascist și a Duceului, mergeau copii. Nu mai am nimic de adăugat. Dan ALECU

Excrocheriile dela Bursa

de cereale

La Bursa de cereale dia port s-au depus acum câțiva timp două reclamațiuni în contra unei case de comision al cărei nume îl trecem sub tăcere până la terminarea cercetărilor.

Producătorii erau țesători, cu câte 500—2000 lei la vagon, de ani de zile, calculându-li-se plata după cotațiuni fictive, inferioare celor reale.

De asemenea, cu ajutorul unor hamali, se făceau țesătorii la cântar, trecându-se sacii cu cereale dintr'un vagon în altul.

Comitetul bursei constatând că reclamațiunile sunt întemeiate, a luat în discuție chestiunea daci, pentru prestigiul bursei, nu trebuie ca parchetul să fie imediat sesizat.

Candidat la moarte

Marți după amiază vecinul au fost atrași de țipetele lui Ion Cristescu din str. Bănelului, care eșid în curte se vălta cât îl ținea gara Alergând în grabă, vecinii au vădit că acesta băuse o mare cantitate de apă de var, cu gândul să moară. Dus în grabă la spitalul militar, Cristescu a răbdat cu rezonanță spălăturile stomacale făcute de medicul de serviciu. Părăndu-i rău, pe băbil, că a fost smuls din ghiarele morții, candidatul la sinucidere a încercat să repete scena. Profund de atenția vecinului său Marco Socolov, care îl însoțise la spital, s'a repezit în curtea spitalului și s'aridat gardul s'a îndreptat spre inia ferată, cu intenția de a se arunca înaintea trenului, care tocmai se apropia. Următorii ajungându-l, s'a facies între ei o luptă disperată din care a eșit învins tot Cristescu. Legat bardul atentatului la propria sa viață a fost readus la spitalul militar, unde după ce i s'a făcut puțin morală, a promis că va renunța la gândul morții.

Cristescu a încercat gestul funest din cauza mizeriei. El fiind masiv lemnar pe vaporul „Principesa Maria”, a fost bătuit că ar face contrabandă, din care cauză și-a pierdut postul.

Un violent incendiu a izbucnit eri după amiază în comuna Chirnoieni din județul nostru, aprinzându-se o șiră de case din curtea locuitorului Nicolae Bănășanu. Până ca săteanul să prindă de veste, locul care era alimentat de un vânt puternic, s'a propagat cu viteza asupra altor trei șire de case.

Dându-se imediat alarma, au surs în ajutor locuitorii satului începând operațiunile de stingere sub conducerea șefului de post. Cu toată munca depusă de sătean, flăcările au cuprins focă trei șire de case ale săteanului Vasile Ghezele, cari au ars totregime.

După trei ore de muncă, săteanii au reușit să focalizeze incendiul care amenința să ia proporții.

Șelii postului de jandarmi începând imediat cercetările a stabilit că locul a fost pus de fata Maria Bănășanu, în vârstă de 8 ani, care jucându-se în curtea fratelui său, a aruncat un chibrit aprins peste o șiră de case și când a văzut că pașe a luat foc a fugit și s'a ascuns de frica fratelui ei, fără a mai da alarma.

Unde dai și unde crapă

Tânărul evreu polonez Simion Haberman, mână de dorința de a ajunge cu ori ce preț în Palestina, a înțăput la Constanța pe mână a trei marinari, cari în Schimbul cumși de zece mii lei i-au șrmiş că-l vor duce în țara sfântă.

În port cei trei, al căror nume nu s'a putut afla încă, i-au luat banii, și până să se desmeticească, i-au făcut cocolog între stive de scânduri, repud-o apoi la fugă.

Cu teamă justificată Haberman s'a plâns poliției, care l-au arestat pentru trecerea frauduloasă a frontierei, urmând ca în loc de Palestina să fie trimis în Polonia, bino feșles după ce va fi judecat și ispășit câteva luni de închisoare.

Împușcat din imprudență

Sateanul Ilie Simion din comuna Amzacea (Constanța) umblând cu o armă de vânătoare care era încărcată, s'a împușcat din imprudență în mâna stângă. El a fost transportat la spital, unde i s'au dat îngrijiri.

Monete false

Agentul Suslănescu dela poliția judiciară a confiscat o monedă de 100 lei false, găsită la locuitorul Gârba din str. 11 Aprilie și pe care acesta încerca să o schimbe la o cârcimă din str. Bucovinei. Poliția continuă cercetările pentru descoperirea barded de falsificatori, care se crede că și-a stabilit centrul de operațiuni în jurul orașului nostru.

CEREȚI

Vermuth-Standard vin aperitiv

Accident de muncă

Locuitorul Vasile Nicoară, din Hârșova lucrând la înălțarea casei sale a alunecat dela o înălțime de 7 m. și căzând s'a ales cu piciorul drept fracturat în stare gravă a fost internat în spital.

Dezertori bulgari areștati

Siguranța locală a arestat Mierceri pe dezertorii bulgari Sachir Vesel Ali și Băsi Erman cari au trecut fraudulos granița româno-bulgară. Ei vor fi înșișiți spre judecare consiliului de rășboi din localitate.

Știri diverse

Scandal. — Indivizii Vasile Colet, Anastasia Dasli, Anastase Zarel Ștefan Jacu, Mihai Desli, Zaharia Terzi și Ion Băndra, toți din serviciul salubrității, fiind ameșiți de băutura, au provocat un mare scandal Marți noaptea, pe strada Ștefan cel Mare, în fața cabaretului Simphon. Cu mare grautate, scandalul au fost duși la cheștură. Pe drum au înșultat pe gardianul public Finchie.

Hoți areștați. — Legionea de jandarmi a arestat pe indivizii Vasile Bratu din comuna Rasova, Petre Cojoc și Nicolae Chirănescu din comuna Neagra Vodă, autorii unui îndrăzneț furt săvârșit acum două săptămâni la prăvălia lui Nicolae Lala din com. Urtuia, de unde au furat marfă și bani. Cu actele dresate hoții au fost înmotați parchetului.

Informațiuni

În clasa VII a liceului „Mircea cel Bătrân“ din localitate sunt libere locuri, în ambele secțiuni. Înscrierile se primesc în fiecare zi la secretariatul liceului.

CAFEA PISATĂ zilnic proaspătă găsiți la „Ceylon“ strada Scarlat Vârnav No. 9, Constanța. Cereți-o zilnic.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

De vânzare lotul 7, suprafața 325 m. p. str. Ion Lahovari.

Doritorii a se adresa: Colonel Stoenescu str. Dr. Capșa No. 30. București

CINEMA REGAL, complet, renovat, se închiriază imediat. A se adresa d-lui Ing. P. Cochino, Hotel Regal.

Reprezentantul noulor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrahe St. Dimitriu-Ford — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

România

Primăria Orașului Cernavoda

Județul Constanța

PUBLICAȚIE

No. 31815 din 7 Septembrie 1935

Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 23 Septembrie a. c., orele 10 dimineața, se va ține în localul acestei Primării licitație publică, prin ofertă scrisă închisă și sigilată pentru darea în antrepriză a lucrărilor de rețacere a trotuarului dimprejurul terenului de sport (fost obor de cereale), lucrări în valoare după deviz de lei 280.000.

Concurenții spre a fi admiși la licitație, vor depune odată cu oferta, însă în plic separat o garanție provizorie de 5% din valoarea ofertei, în numerar sau efecte publice garantate de stat.

Garanția definitivă va fi de 8% din valoarea lucrărilor după contract.

Proiectul lucrării se poate în orice zi și ore de lucru la cancelaria Primăriei.

Licitarea se va ține în conformitate cu dispozițiile art. 88 110 din legea contabilității publice și cu cele ale regulamentului O.C.L.

PRIMAR, indescifrabil

Secretar, indescifrabil

Diracțiunea Generală C. F. R.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Luni 30 Septembrie 1935, ora 2 a. m. se va ține o licitație publică, la sediul Inspecției 1 Mișcare București, gara de Nord, etajul II camera Nr. 32 pentru

Concesionarea bufetului din Casarmer. Condițiunile de licitație se găsesc publicate în fosta licitațiilor C. F. R.

Informațiunile detaliate la Inspecția de Mișcare, arătată mai sus Biroului M. 8

No. 122948 | R A | 935

Diracțiunea Mișcării.

Germană caut post menajeră la Domn singur sau la familie. Cunoșcând limba Română, Polonă, și Germană. A se adresa la Ad-ția ziarului.

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Juna“.

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur

(American Bridj)

Intorcându-se din străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Doresc căsătorie surorii mele din București cu fi-
rat din Constanța Frumoașă, bine educată, familie bună 27 ani, 200.000 (două sute mii) lei numerar.

Oferta la ziar sub „DISCRET“

Dr. PAUL KLEIN

BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
VENERICE

Consult. 3—7 d. a.

Piața Independenței (Ovidie)

No. 4 deasupra Cafelei

Corso.

Intrarea Str. Marcu Aurel 5

citii DOBROGEA JUNA

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8—12 și 2—6

Str. Carol 95 Telefon: 366

ATENȚIUNE

Absolut nou la Constanța.

La Salonul de Coafură

O. ȘAPIRA din Str. Carol No. 58

se găsește de vânzare

VOPSEAUA TONAL ÎN TOATE
DE PĂR CULORILE

Regele Văpselelor

Tot odată Domnil Droguiști și Coafori își pot pro-
cura vopseaua de păr TONAL de la adresa de mai
sus cu preț foarte convenabil.

Proprietari, chiriași și Antreprenori de lucrări
Vopsele, uleiuri, lacuri
calități superioare

prețurile cele mai eftine, numai la

Vopselăria „COROANA“

L. GROSS

Str. Ștefan cel Mare 89, Constanța

Doctor B. TATARSKY

Specializat la Berlin

Boli și operațiuni de

NAS, GÂT ȘI URECHI

Boli de bronși și Esofag, Stric-
turi și Dilatații esofagului
(Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioacopie, Raze ultraviolete
diatermie

Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.

Bulevardul Elisabeta No. 5

în fața Cazinoului

Telefon 71

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii

boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —

la bărbați și femei prin cele mai

noi metode

Strada Rahovei No. 20

colț cu Strada Ion Lahovari

Consult. 8—1 și 4—8

Telefon 445

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principala

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat d'in nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a III-a

a nouel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-
iile anterioare numai de la norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANTA

Tragerea clasei a 3-a la 15 Sept. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii



ERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Postei)

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Ochi

Str. General Lahovary 11

colț cu Str. Ștefan cel Mare

CONSTANȚA

Intrarea prin Curte

Consultațiuni:

Dimineața dela ora 8 la 12

După masă dela 2⁰⁰ la 7 seara

Fără îndoielă că și cel care
posedă aparate de Radio, le
vor desface și și vor cumpăra
noua marcă R. C. A., care este
superioară și mai eficientă tutu-
ror celor existente.

Sanatoriul

„CARITATEA“

DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne

Ginecologie — Maternitate

Raze X — Röntgen, Ultra

Violete — Diatermie și

diverse electrisațiuni.

Tratament nou cu unde lungi

și ultra scurte.

Telefon 443

Fabrica de cărămizi
„Tacke Manicatide“

pusând în funcțiune un cap-
tor circular (Ring) produce
cărămizi de mână și presate
de o calitate excepțională și
în dimensiuni mari.

Prețurile desfid orice con-
curență.

Se fac și înșesări de plată.
Se montează Sobă de tera-
cotă de cea mai bună calitate.

DOCTOR

M. CAUȘANSCHI

Fost Medic al Dispensarului

de Tuberculoză și Medic

de Spital

Boli Interne și de Copil

Boli de Pământ

Boli de Nutriție

(Liabet, Arterioscleroz, Rheu-
matism, Obesitate, Guta)

Tratament radical al varicelo

Electrotarapie

Consult. 8—11 și 3—8

Strada Jupiter No. 6

colț cu Str. Ștefan cel Mare

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Con-
stanța, în ziua de 10 Sept. 1935:

Căruța	preț pe 1/2 kgr.	
Grâu arăuț		380
2 Grâu de toamnă		345
63 Ore		205-215
21 Ovăz		230-235
5 Porumb		270-280
Maia		—
105 Ia		350—600
3 Rapiță navetă		490—520
Rapiță muștar		—500
5 Rapiță primăvară		300—360
32 Rapiță sălbatecă		150—250
2 Mazăre		—230

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturei „**BOGOSIAN**“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a 15 Septembrie 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.